

用精湛医术造福血液病患者

——记山东省立医院菏泽医院(菏泽市立医院)血液科主任桑玉旗

□记者 郭阳阳 陈淑娅

编者按:

有位作家曾经说过:医生,是我们文明世界的精华。的确,没有哪一个职业像医生这样,与死神赛跑,与生命相握,与病痛相关,与生存相息。多少个日夜,他们与时间赛跑、与死神较量,放下一己安危守护万家平安。

他们为生命护航、与死神抗争,只为患者的期盼和呼唤;他们用实际行动践行敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献的职业精神。

职责所在,性命相托。

2024年8月19日,第7个中国医师节来临,为了搭建和谐的医患关系新桥梁,一展医师风采,本报特推出最美医师专版,倾听他们的心声,记录他们的风采,以表达对他们的敬意。

8月14日下午3时许,一位身着白大褂的医生轻轻推开病房的门,在病床旁陪护的家属不约而同地叫了声“桑大夫”,那语气既像对老师的尊敬,又如遇到熟人的亲切。这是山东省立医院菏泽医院(菏泽市立医院)血液科的病房,这里有很多在死亡线上挣扎的血液病患者。

患者家属口中的桑大夫是该院血液科主任桑玉旗。为了热血的流淌,为了生命的律动,从医34载的他,手机一直保持24小时开机,随叫随到。他凭借扎实的医学知识与技能,和患者一起与病魔战斗,挽救着一个又一个生命,赋予无数个家庭幸福的希望。

“病人的需要就是我们的责任。”多年来,桑玉旗根据中国血液病疾病谱的最新变化趋势和国内外相关领域的发展态势,结合本地血液病发病特点,拟定主攻方向,对难治性白血病、恶性淋巴瘤、多发性骨髓瘤、血友病的治疗以及弥漫性血管内凝血的诊断和处理,都有独到的见解和有效的治疗方案。

“血液科的桑主任很暖心,医护人员对我们都特别照顾,其他病友和家属对桑主任的评价都非常高。”2022年9月,一位急性髓系白血病患者家属,眼含热泪表达对桑玉旗团队人员的感激之情。据患



者家属介绍,其80岁高龄的母亲因患有急性髓系白血病在医院血液科进行化疗。

患者高龄,既往病史多且复杂,桑玉旗为患者做了全面详细的检查,根据结果对症治疗,团队医护人员24小时不间断为患者进行暖心护理。由于饱受疾病的困扰,患者和家属的内心都很焦虑,桑玉旗每天都会去病房看望这位患者,了解患者的病情变化,及时与患者、家属进行有效沟通,做好心理疏导。在血液科医护人员的关心和治疗下,患者的病情很快就有了起色。

像这样的场景,早已是血液科的日常。

去年11月,59岁的多发性骨髓瘤患者韩女士,在血液科医护

人员的全力救治下,成功进行了挽救性自体外周血造血干细胞移植,再次迎来了“新生”。

7年前,韩女士不幸被确诊为多发性骨髓瘤,这是一种老年人常见的血液系统恶性肿瘤,该病无法治愈且容易复发。2022年8月,韩女士的病情出现复发,经过该院血液科医护人员的治疗,成功控制了病情。但好景不长,去年4月,韩女士出现耐药情况。这将意味着若没有新方案跟进,病情会再度恶化,甚至危及生命。

为确保韩女士的生命安全,在桑玉旗的带领下,医疗团队决定为她进行挽救性自体外周血造血干细胞移植。医疗团队争分夺秒,制定详细的治疗方案,成功采集足量的造血干细胞,让韩女士

进入移植仓治疗并顺利出仓。

“谢谢你们,给予了我第二次生命……”出院那天,韩女士眼含热泪,感激地说道。

这场生命保卫战,再次见证了血液科医护团队的医德与担当。

近几年,桑玉旗带领科室团队积极探索,重点开展了再生障碍性贫血的分型与治疗、中剂量或大剂量阿糖胞苷治疗白血病、阿扎胞苷联合CAG方案治疗老年白血病等。2021年开展新技术“微移植”,治疗6例复发难治性急性髓系白血病,取得一定疗效。于2023年下半年率先在全市开展自体干细胞移植3例,另有2例已采干结束,等待预处理后回输。

在这个极具挑战性的领域,经过不断磨砺和突破,诸多荣誉也纷沓而来。该院血液科于2023年通过评估,成为山东省卫健委临床重点专科;2022年成为山东省卫健委医药卫生重点学科,顺利通过“国家药物临床试验机构”认证,2022年加入“中国医学科学院天津血液病研究所、山东大学齐鲁医院、山东省淋巴瘤和慢性淋巴细胞白血病工作组”等联盟或成员单位,建立友好交流和长期合作关系。目前,桑玉旗为山东省卫健委医药卫生重点学科、山东省卫健委重点专科、菏泽市重点学科、菏泽市重点学科带头人。

程洪顺:五十余年如一日 用心诠释医者仁心

□记者 郭阳阳 陈淑娅



今年74岁的程洪顺,自15岁起便踏入中医的殿堂,至今已默默耕耘59个春秋,成为菏泽乃至更广泛地区患者心中的“活字典”和“定心丸”。在绵长的从医生涯中,他深刻诠释了中医事业的无限热爱与执着追求。自从成为一名中医医生后,他始终保持着对知识的渴望和对医

术的精进,白天忙于诊疗,积累经验,夜晚则沉心静气,总结反思,不断吸收前人的智慧与同行的精华。这种孜孜不倦的学习态度,正是他医术日益精湛、深受患者信赖的根源所在。

中医之路,始于青涩年华

8月13日下午,记者在山东

省立医院菏泽医院(菏泽市立医院)中医科见到了知名专家程洪顺,他正在给一位患者问诊。该患者患有脑胶质瘤,在10个月前做了一次手术,现在有身体虚弱、出汗、怕冷等症状。“你还按原来的药方吃就行,目前不用调剂量,多注意休息。”程洪顺问诊后一边说一边安慰着患者。

谈起自己从事中医的故事,要回溯到半个多世纪前。15岁的程洪顺坐在父亲自行车的后座上,被送往原菏泽地区医院做中医学徒,从此开启了他与中医不解的情缘。那时的他,或许未曾料到,这一选择将成就他一生的追求与奉献。在学徒班里,他刻苦钻研,虚心求教,逐渐领悟到中医的博大精深与独特魅力。

“我从1968年开始成为一

名医生。中医博大精深,我将全部的热情与精力投入到了中医事业中。”程洪顺笑着说,白天,他忙碌于诊室,耐心询问病情,细心把脉开方;夜晚,则是他总结反思、学习进步的时刻。他深知“学无止境”,不断从经典著作中汲取营养,从同行前辈那里学习经验,使自己的医术日益精进。这种持之以恒的学习态度,让他在众多中医医生中脱颖而出,成为患者信赖的“名医”。

生命不息,为中医奋斗的心不止

随着名声的远播,程洪顺的号变得一“号”难求。然而,这位德高望重的老中医,却始终保持着谦逊与朴素的生活作风。他坚持提前出门乘坐公交车,只为准时到达医院为患者坐诊。

在他看来,治病救人是医生的天职,无论年龄多大,只要还能为患者服务,就应该继续奋斗在医疗一线。患者的需求高于一切,无论路途多么遥远,都阻挡不了他为患者服务的决心。这种高尚的医德,赢得无数患者的尊敬与爱戴。

面对荣誉与赞誉,程洪顺总是淡然处之。他常说:“只要我还活着,就要继续工作,为中医事业奋斗终生。”这句话不仅是对自己的鞭策,更是对后来者的激励。他用自己的实际行动,证明了中医文化的生命力与传承价值,为中医事业的繁荣发展贡献自己的力量。

在程洪顺老先生的身上,记者看到了一个中医人的坚守与执着,更看到了一个医者的伟大与无私。